

生顺茶栈：茉莉茶香中的红色堡垒

本报记者 朱榕

初冬时节，在台江区下杭路238号，一座古朴的商栈建筑静静伫立。它曾是名噪一时的“生顺茶栈”，承载着福州茉莉花茶的百年商脉；更在烽火岁月里，成为中国共产党领导下的一个秘密交通站，见证了一个家族与一段历史的选择与坚守。

“这座阁楼就是我爷爷欧阳天年出生的地方，旁边是他的兄弟欧阳天帮一房的住所。”昨日，欧阳家族后人欧阳芬带着记者在阁楼之间查看。这栋繁荣一时的茶栈曾作为中华民族解放先锋队福州队部、福州工委旧址、中共闽浙赣省委地下党交通联络站、福建省委驻沪地下党交通站福州联络站、城工部地下党联络站，为福建和福州的抗日救亡和解放事业作出了重大贡献，筑起了隐蔽而伟大的“红色堡垒”。

茶栈何以成为秘密据点

走进占地广阔的生顺茶栈，雕花的木构件、咯吱作响的楼梯，处处浸透着岁月的厚重。茶栈为三进两层结构：第一进是接待茶农茶商的客栈，第二进是家族私宅，第三进曾用作茶叶仓库。虽经时光流转，仓库已不复原貌，但“前店后宅”的传统格局依然清晰可辨。

欧阳家族与茶的缘分始于茉莉花。欧阳芬娓娓道来，早在明代，他们便在长乐组建“花帮”，主导茉莉花茶北上的市场，近代福州茉莉花茶窨制工艺的改良、产业化及海外推广，欧阳家族都作出了重要贡献，曾祖父欧阳康（又名欧阳玉良）被誉为“花帮之王”“茶帮之王”。欧阳家的茶叶经海上丝绸之路远销欧美，声名显赫。在《民国福州旅游指南》中，整条街巷甚至因他家茶栈被称作“生顺街”。

而这座茶栈如何成为一处红色堡垒？故事要从1938年讲起。抗战烽火蔓延至东南，新四军驻福州办事处主任王助筹划建立“中华民族解放先锋队”福州总队，急需一处隐蔽场所。“中华民族解放先锋队”是中共领导下的抗日青年组织，旨在宣传救亡、传播进步思想。

欧阳天年的哥哥欧阳天定得知后，毅然提出：“就设在我家茶



栈吧。”当年4月，地下党员郑挺应邀前来考察。茶栈的结构令他暗自赞叹——四周有9座房屋毗连相通，前门通下杭路，后门连何厝里、黄恒盛布行、上杭街，从一个房门进去，七拐八绕可以穿过许多房屋，从隐蔽的小门走出大院，神不知鬼不觉。茶栈内茶商和制茶工人等来来往往，很多人互不相识，正好便于开展革命活动。

“正是这份独特的条件，让生顺茶栈在抗战的烽烟中，悄然肩负起了历史赋予的红色使命。”欧阳芬站在天井中，仿佛仍能看见当年穿梭其间的地下工作者身影。

11年间的“无声战场”

1938年8月，福州生顺茶栈，一次秘密会议悄然举行。郑挺、卢懋渠、舒诚、李铁、黄启禹、欧阳天定、欧阳天年等人齐聚于此，正式成立了“中华民族解放先锋队”福州总队。李铁主持会议，郑挺被推选为队长，欧阳天定为副队长，舒诚任党团书记。从此，这座茶栈成为贯穿抗战与解放战争的中共地下交通站，在敌人眼皮底下秘密运行11年，从未暴露。

欧阳天定和欧阳天年是家族

为安。

这样如谍战剧一般惊心动魄的情节，直到欧阳芬翻开爷爷、伯公的日记才大白于天下。“当年爷爷、伯公作为富家子弟，本可享受安稳富裕的生活，但接受了进步思想后，就义无反顾、出生入死，再也没有回头。”

欧阳芬感慨道，爷爷从没以那些独特的经历为夸口，更没有炫耀曾倾家荡产支持革命，直到她看了兄弟俩留下的日记、往来书信等才了解到这段历史。

在这座不起眼的茶栈里，一次次会议、一份份情报、一场场行动，默默构筑着地下的抗战长城。欧阳天定、欧阳天年等骨干先后入党，生顺茶栈的故事，也成为福州红色历史中一段智勇兼备的传奇。

家族风骨代代相传

“天定、天年兄弟的进步思想



妙手除病痛 妙招讲健康 福州医生“古装小剧场”科普视频走红

本报讯（记者 潘温祥）昨日，眼看新推出的科普视频《肠来肠往》点赞数和转发数不断攀升，庄金福脸上洋溢着笑容。最近，他推出的“古装小剧场”科普视频，因为颇具创意，频频走红网络。

庄金福是福建医科大学附属第一医院结直肠外科副主任医师。每日的临床工作已经够忙了，他为何还要挖空心思去做科普视频？“科普视频可以点对点让患者反复学习，还能通过网络科技给更多患者，大大降低医学知识的壁垒。这种创新方式不仅提高了科普效率，更搭建了医患沟通的新桥梁。”如今，庄金福的科普视频在抖音、视频号等平台总播放量已达数千万次。

庄医生的科普视频特色鲜明：

内容坚持专业化，所有文案基于最新临床指南；场景追求亲和化，采用

办公室等场景营造亲切感；形式上勇于创新，最新推出的“古装小剧场”将动画元素与医学知识融合。

庄医生曾将一台高难度的达芬奇机器人辅助直肠癌根治术过程，剪辑成视频发在抖音上，“初衷很简单，一是展示我们能做什么，二是让患者直观了解手术过程，消除恐惧。”令他意外的是，这条纯技术视频在七八个小时内便获得了十几万播放量，迅速在患者和同行中走红。

2006年大学毕业后，庄医生经历了从胃肠外科转向专注结直肠外科的过程。“肠癌面对的患者群体更广泛，我希望能够帮助更多人。”在恩师官国先教授的悉心栽培下，庄医生在此深耕，逐步成长为科室副主任。

他曾接诊一名怀孕5个月的孕妇，确诊阑尾粘液性肿瘤，面临能

否保留胎儿的艰难抉择。庄医生与妇产科团队评估后，决定挑战手术。最终，手术成功，母女平安。患者后来专程带孩子来致谢，这让他倍感温暖。

庄医生说，高难度手术的开展得益于医院对学科建设和发展的高度重视，以及多学科团队强有力的配合。一次次疑难手术的成功，让他意识到“防大于治”的意义，从而有了投身科普的心愿。

“我们做科普从来不是为了当网红，而是希望架起医患信任的桥梁，让医学更有温度，让‘防大于治’理念深入人心。”在庄金福看来，当下医疗环境中，最需要的是建立医患信任，“如果你相信我，沟通就能水到渠成。”这种对和谐医患关系的追求，正是他坚持临床与科普“双轨并行”的深层动力。



附一医院参与一次国际认证时，庄金福现场演示手术机器人操作。（受访者供图）

鼓楼区领导接听12345热线 多项民生诉求当天解决

本报讯（记者 钱嘉宜）昨日上午，鼓楼区委常委、区政府常务副区长高春走进12345政务服务便民热线中心，倾听百姓急难愁盼，就教育培训、民政社区、城乡建设、商贸经济等问题，用心为群众和企业排忧解难。

诉求：鼓楼区福一路的行道树

太过茂盛，希望尽快修剪。

回复：我们马上安排区园林中

心前往现场核实并修剪，预计今

天之内修剪完毕，区园林中心也会在

今天与您联系，反馈进展情况。

诉求：我是鼓楼区某小学学生

家长，学校要求学生完成单元作业后，由家长上传到“鼓教通”给老师批改，批改后再打印。我觉得操作

复杂，建议让学生直接上交纸质版作业给老师。

回复：您反映的问题，我已和区教育局核实。三年级是学生习作启蒙的关键阶段，考虑到多数家长可能缺乏专业的辅导经验，所以借助“鼓教通”的AI辅助功能提供指导。同时，家长可以便捷地查看到孩子错题情况，等同于形成一个数字化的“错题本”，对孩子进行查漏补缺。

针对不会或不便操作“鼓教通”的家长，我们仍然允许孩子以纸质方式提交作业。您在操作过程中遇到任何问题，或者仍有其他疑问，可以随时与班主任或任课语文老师联系。

诉求：鼓楼区湖前路坑洼，望

尽快修复。

诉求：鼓楼区东坑巷和白龙支路

早上有摊贩占道摆摊，望加强管理。

诉求：我们已经立刻安排区城

管局工作人员前往现场进行处理，事

后他们会安排工作人员加大对周

边的巡查频率，发现流动摊点及

时劝离，对于屡教不改的摊贩，将依

法进行处理。

诉求：离职后安全员C证如何

解除？

诉求：您可以先登录福州市建

设从业人员综合服务平台申请办

理证书调出，待企业确认后，区住

建局将根据审批流程尽快办理证

书转出手续。

诉求：鼓楼区湖前路坑洼，望

尽快修复。

诉求：鼓楼区福屿新村有些居

民投喂流浪猫造成环境脏乱，同时

也担心流浪猫携带细菌病毒，望有

关部门介入处理。

诉求：洪山镇已对投喂区域进

行全面清理，今后将加大宣传力

度，引导居民以科学方式关爱流浪

动物。相关部门将加强对周边区

域的巡查频次，及时发现并制止无序投喂行为，消除卫生安全风险苗头。若您后续还有发现类似情况，可随时拨打洪山镇福屿社区电话：

83776561。

诉求：鼓楼区福屿小吃店招未

经审批，与其他店招不协调，影响

美观，望相关部门介入处理。

诉求：我们已和住建部门及城

管部门核实。福山路166号—1“老

福屿小吃店”设置2面户外招牌广

告，其中正面出入口上方设置的一

面户外招牌广告为政府部门统一

实施的洪山园路改造项目，符合设

置要求。侧面设置的一面户外招

牌广告不符合设置，属于违法设

置，目前已拆除。

“金色年华”志愿服务总队上榜“银龄行动”品牌项目

本报讯（记者 陈雨晨 通讯员 林绿丰）

11日，记者从市老年大学获悉，近日，民政部发布全国“银龄行动”老有所为重要品牌项目，福州市老年大学“金色年华”志愿服务总队入选。

据悉，“金色年华”志愿服务总队于2022年成立，市老年大学积极响应“银龄行动”，搭建起“总队+分队”的分级服务架构，在校内组建了文艺、红色宣讲、关爱青少年、“福”文化宣传、智慧助老5支特色志愿服务队，让老年学员的专业特长与社会需求精准对接。

截至目前，“金色年华”志愿服务总队累计吸引1500人次老年志愿者参与，开展活动170余场次，服务受众超2万人，登记志愿服务时长超1万小时，先后获评福州市“最佳文艺志愿服务组织”“温暖榕城”新时代志愿服务项目大赛优秀项目等荣誉。

市老年大学负责人表示，接下来将持续深化“老助老”“老带小”“老促治”三维服务模式，进一步整合校地资源，让银龄力量在基层治理、文化传承、便民服务等领域释放更大能量，为“有福之州 幸福老人”建设注入更多文明暖流，也为全国银龄志愿服务提供可复制的“福州经验”。

国网福州供电公司保障供电安全 超高压线路“三跨”区段耐张塔补强改造启动



身穿屏蔽服的等电位作业人员在50多米高空作业。（国网福州供电公司供图）

本报讯（记者 沐方婷 通讯员 陈蒸 陈德钧）10日，在闽侯县青口镇联丰村，国网福州供电公司输电带电作业人员对500千伏东燕Ⅰ路跨越高速公路区段的耐张塔——5号塔的三相导线联板进行补强改造，确保供电安全。

据介绍，耐张塔是指输电线路中用于固定导线并承受纵向张力的关键支撑结构，通过分割长距离线路形成分段锚固单元。

当日上午9时许，现场工作负责人完成安全交底后，两名身穿屏蔽服的等电位作业人员搭乘电动升降装置先后升空作业，到达50多米高的作业位置后，申请进入电场。经现场工作负责人同意后，工作人员开始有条不紊地开展作业，安装金具、紧锁螺栓……伴随着“滋滋”的电流声，相关作业有条不紊地进行。约1小时后，工作人员顺利完成上、中、下三相导线联板的补强改造作业。

目前，国网福州供电公司启动了28基500千伏超高压线路“三跨”（跨越铁路、高速路以及重要输电通道）区段耐张塔三相导线联板的带电补强改造作业，计划2个月，也就是春节前完成所有的改造工作，切实提升线路健康运行水平，保障供电安全可靠。

福州新就业形态劳动者保障升级 外卖骑手养老保险补贴集中到账

本报讯（记者 吴桦真 颜学辉）“社保补贴到账啦！”10日，美团骑手养老保险补贴全国覆盖后的首批补贴陆续发放。当天，在市委社会工作部、市市场监管局、马尾区委社会工作部等部门见证下，福州美团骑手的该笔补贴顺利到账，意味着福州在关注新就业形态劳动者社会保障方面迈出坚实一步。

“以前，按照灵活就业申请养老保险，自己一个月要交886元，如今有了这笔社保补贴，自己可以少掏腰包了。”看着500元的补贴到账，骑手王燕笑着说，“经济压力变小了，工作底气更足了”。

据悉，美团于今年4月推出行业内首个面向全体骑手的养老保险补贴方案，该方案允许骑手根据个人需求选择在户籍地或工作地参保并申请，不管是长期稳定跑单，还是兼职骑手，只要在美团上的月收入达到就业地相关缴费基数下限，且近6个月有3个月满足该条件，美团就以相关缴费基数为基准，补贴50%的养老保险费用。

福州马拉松参赛包开领

本报讯（记者 陈君沂）昨日9时，2025福州马拉松参赛包领取工作在海峡国际会展中心正式启动，至13日21时结束。这两天，选手们将陆续领取参赛物资，为12月14日的比赛做好最后准备。

记者昨日看到，领物现场秩序井然，跑友们凭本人身份证件原件及参赛确认函，经人脸识别系统核验后即可快速领取参赛包。参赛包内含定制参赛服、号码布及福州特色伴手礼等。组委会特别提醒，参赛物资须由选手本人领取。